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„Să vă iubiţi unul pe altul! Precum Eu v-am iubit pe voi, 
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DUMINICA A 12-A DUPĂ RUSALII 
omnul i-a spus unui anumit tânăr: de 
vrei să intri în viaţă, păzeşte porun-
cile. Nu i-a spus: dacă vrei să ai viață, 

ci dacă vrei să intri în viață, referindu-se la 
viață ca la viața cea veșnică. Să ne referim 
mai întâi la dragostea din această viață. Fi-
indcă această viață este una iubită, indiferent 
de calitatea, tulburarea care se găsește în ea 
sau cât de rea este, oamenii se tem să o sfâr-
șească. De aici trebuie să vedem, să ne gân-
dim cât de mult trebuie să iubim viața veșnică, 
când această viață mizerabilă care la un mo-
ment dat trebuie să se sfârșească este atât de 
iubită. Țineți seama, fraților, cât de dorită este 
acea viață când este una ce nu are sfârșit. 
Iubești viața aceasta, unde muncești atât de 
mult, unde alergi, unde ești ocupat și abia îți 
tragi sufletul. În viața aceasta, muncile cu greu 
pot fi numărate: semănatul, aratul, lucratul pă-
mântului, călătoritul pe mare, morăritul, gătitul 
de bucate sau țesutul. Iar după toate aceste 
munci grele, viața ajunge la un sfârșit. Privește 
la ceea ce înduri în această viață pe care o 
iubești atât de mult. Crezi cumva că vei trăi 
veșnic și nu vei muri niciodată? Toate cad, 
chiar și templele, stâncile și marmura întărite 
cu fier, iar omul se gândește că n-o să moară? 
Luați seama, fraților să căutați viața cea veș-
nică, unde nu veți mai avea parte de aceste 
lucruri, ci veți împărăți cu Dumnezeu pe vecie. 
 

(Fericitul Augustin) 
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rimii creștini găseau îndemn pentru 
rugăciunea din timpul nopții în exem-
plul Mântuitorului Hristos, Care Însuși 

obișnuia să Se roage deseori noaptea, fie 
singur (Luca 6, 12: „Și în zilele acelea, Iisus a 
ieșit la munte ca să Se roage și a petrecut 
noaptea în rugăciune către Dumnezeu”), fie 
împreună cu ucenicii Săi (Ioan 18, 2: „Adesea 
Iisus cu ucenicii Săi se adunau acolo” să se 
roage, în timpul nopții). Mântuitorul îi învăța 
pe aceștia să mențină starea de rugăciune pe 
toată perioada zilei și a nopții, întrucât nimeni 
nu știe și nu va ști ceasul în care va veni jude-
cata lui Dumnezeu: „Privegheați și vă rugați în 
toată vremea!” (Luca 21, 36). 

Rugăciunea din timpul nopții era practicată în 
pietatea iudaică încă din timpul Vechiului Tes-
tament, cum confirmă cu exactitate Psalmul 
118 („Fericiți cei fără prihană în cale…”), 
psalm ce formează singur Catisma a XVII-a, 
Biserica rânduindu-l să fie citit la slujba Mie-
zonopticii de toate zilele, întrucât în el se 
repetă de mai multe ori relatarea psalmistului 
despre rugăciunea din timpul nopții, făcută de 
el: „Adusu-mi-am aminte noaptea de numele 
Tău, Doamne, și am păzit Legea Ta” (verset 
55); „În miezul nopții m-am sculat ca să Te 
slăvesc pentru judecățile Tale cele drepte” 
(verset 62). De asemenea, îndemn la rugăci-
une din timpul nopții face și Psalmul 133 din 

partea a doua a Miezonopticii de toate zilele. 
Dat fiind faptul că primii creștini proveneau din 
comunitatea iudaică, acest obicei a trecut cu 
ușurință în cultul creștin. 
 
O altă cauză ce a oferit serviciului divin al 
primului secol creștin caracterul nocturn este 
una ce ține strict de istoria perioadei, anume 
faptul că în vremea respectivă creștinii se 
adunau la rugăciune doar pe perioada nopții, 
în secret, în locuri ascunse precum cata-
combele, de frica persecutorilor. 
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De ce în primul secol creștin 
slujbele aveau un caracter nocturn? 

fântul Andrei a fost ofițer în armată imperială a Romei, în vre-
mea împăratului Maximian. A fost ridicat la rangul de „Stratilat”, 
adică de general, datorită rezultatelor sale. În anul 305, este ne-

voit să lupte împotriva perșilor. Atât el cât și cei de sub comanda sa, se 
vor ruga lui Hristos să-i ajute să iasă biruitori. Datorită rugăciunii lor, 
armata persană a fost înfrântă.  
 

     Când Andrei Stratilat a intrat biruitor în Antiohia, a fost denunțat că 
este creștin. Pentru că a mărturisit credința sa în Hristos, a fost supus 
la multe chinuri. Datorită respectului de care se bucură, este eliberat 
din temniță cu scopul de a nu ridica mulțimea împotriva armatei și de a 
căuta împrejurări și motive pentru uciderea sa. Andrei, aflând prin de-
scoperire dumnezeiască de gândurile împăratului, și-a luat armata 
formată din două mii cinci sute nouăzeci și trei de militari de elită și a 
pornit spre Tarsul Ciliciei, unde cu toții au primit Sfântul Botez din mâ-
inile Episcopului Petru al Tarsisului.  
 

     Aici au fost prigoniți de autoritățile imperiale. Din cauza acestor 
persecuții, Generalul Andrei și armata sa, au urcat în Munții Taurus. 
Armatele romane i-au ajuns pe când ei se rugau într-un defileu din acei 
munți, și i-a decapitat pe toți. Niciunul dintre ei nu s-a împotrivit, ci cu 
toții au primit cu bucurie moartea mucenicească pentru Hristos. 

S 

Sfântul zilei 

P 

iserica Ortodoxă, ca trup al lui Hris-
tos, este loc de vindecare sufle-
tească şi centru de dezintoxicare de 

sub influenţa diavolilor, de vreme ce, după 
Sfântul loan Teologul, Dumnezeu-Omul 
Iisus a venit pe pământ „ca să strice 
lucrurile diavolului” (I Ioan 3, 8). 

Principalul rost al Bisericii nu este lu-
crarea de asistenţă socială – care nu este 
totuşi lăsată deoparte – ci mântuirea cre-
dincioşilor, „pentru care a murit Hristos” 
(Romani 14, 15), prin participarea lor la 
Sfintele Taine. În diferite religii există teorii 
şi practici de îmbunare şi îmblânzire a di-

vinităţii. Ontologic însă, numai Hristos 
dăruieşte iertarea păcatelor şi în-
dumnezeirea firii omeneşti. 
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Care este principalul rol al Bisericii? 
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